









# ORDINE, DISCIPLINĂ, PUTERNICĂ, PUTERNICĂ MOBILIZARE PE URMAȘII FĂPTURII OBIECTIVELOR ECONOMICE

## ÎN BILANȚUL TUTUROR COOPERATIVELOR AGRICOLE DE PRODUCȚIE — BENEFICII

## METALURGA PULBERILOR — un domeniu de mare perspectivă

În continuarea articolului cu același titlu, publicat în numărul 14 478 al ziarului „Scinteia” din 8 martie a.c., supunem atenției principalele metode și direcții de acțiune concrete stabilite de organele și organizațiile de partid și de organele agricole județene care au determinat redresarea activității economice a cooperativelor agricole de producție din județul Bacău, fapt marcat prin obținerea de beneficii în anul trecut de către toate cooperativele agricole. Activiștii de partid, cadrele de conducere din agricultura județului și specialiștii din producție ne-au prezentat care bint piloni de forță ai acestui rezultat remarcabil.

### ÎN SECTORUL VEGETAL Prin lucrări complexe — cît mai sus pe scara fertilității solului

Peste 91 milioane lei, ceea ce reprezintă aproape două treimi din beneficiile realizate în anul trecut de cooperativele agricole, provin din sectorul producției vegetale. Aceasta denotă, fără echivoc, o înflorire principală spre creșterea producției și izvor principal al rentabilității activității economice din unitățile agricole. Se cuvine să mai notăm că, în acest domeniu, obținerea de beneficii, beneficii mai mari sau mai mici au realizat absolut toate cooperativele agricole din județ, indiferent de zona unde sînt situate.

Să analizăm rezultatele care au condus la acest rezultat prin prisma evoluției cooperativei agricole din comuna Nicolae Bălcescu. Această unitate a obținut în anul trecut, în total, beneficii în valoarea de 15 milioane lei, din care 7 milioane lei din sectorul producției vegetale. Cum s-a ajuns aici? „Nivelul producțiilor, obținerea acestora cu cheltuieli cît mai reduse și valorificarea superioară a recoltelor — ne explică inginerul Nicolae Leușteanu, președintele cooperativei — sînt elementele care determină în principal mărimea beneficiilor în sectorul vegetal. Nu am acționat de mai mult timp în toate cele trei direcții. Eforturile cele mai mari însă le-am depus pentru creșterea producției la hectar”. Înainte de a exemplifica, să notăm că față de anul 1982, anul înființării cooperativei, cînd se realizau, în medie la hectar, 1.800 kg grîu, 2.000 kg porumb și 20.000 kg sfeclă de zahăr, în anul 1988 aici au fost obținute 5.290 kg grîu, 10.400 kg porumb boabe, 59 tone sfeclă de zahăr și 9,5 tone de struguri.

„Terenurile noastre — continuă președintele cooperativei — sînt foarte bune prin prima potențialul productiv natural făceau parte din categoriile a treia și, în cea mai mare parte, a patra de fertilitate. Am spus că făceau parte, fiindcă în condițiile de producție s-au schimbat radical. Acum aceleași terenuri au dobîndit o calitate nouă, potențialul lor productiv fiind asemănător celui al terenurilor a doua și chiar întii de fertilitate”.

La prima vedere, această apreciere poate părea ca exagerată. Dar nu și după ce aflăm cîtă muncă și cîte eforturi sînt necesare pentru a fi depuse pentru îmbunătățirea calității pămîntului. În condițiile unei proprietăți cooperatiste mult întărite, după unificarea în anul 1979 a celor două cooperative din comună, au devenit posibil, și datorită sprijinului substanțial primit din partea statului, să se treacă la realizarea unor programe vaste de îmbunătățiri funciare. Astfel, 1.300 hectare din cele 2.200 hectare de teren arabil ale cooperativei au fost amenajate pentru irigații, iar pe suprafețele afectate s-au executat lucrări de desecare și de combatere, fiindcă în condițiile de un rol aparte l-a avut aplicarea măsurilor agropedologice, cu accent pe administrarea unor mari cantități de îngrășămînt organice. Dincolo de aceste acțiuni care au făcut pămîntul mai roditor, trebuie adăugate ca avînd un aport deosebit în creșterea producțiilor preocuparea permanentă pentru promovarea tehnologiilor moderne de cultură, pentru cercetarea proprie în scopul îmbunătățirii tehnologiilor și, nu în ultimul rînd, grija „fără menajamente”, cum îi place să vorbească președintele cooperativei, pentru executarea fiecărei lucrări din tehnologie la un nivel calitativ ireproșabil.

Acestea sînt în principal elementele care nu doar la C.A.P. Nicolae

președintele cooperativei. Orice dereglare pe fluxul tehnologic provocată de turbulențe generate în activitatea animalelor și, implicit, scăderea producției, iar îngrășirilor noștri cunoscute bine acest lucru. Tocmai de aceea, activitatea în fermele zootehnice trebuie să se desfășoare după principiile muncii industriale”.

Deși în programul județean de redresare a activității unităților agricole din județ au determinat sporirea considerabilă a producției la culturile de cîmp, la niveluri greu de imaginat înainte de cooperativizare. Suportul material al acestor rezultate îl constituie în principal înființarea programelor județene de îmbunătățiri funciare și de creștere a fertilității solurilor. De altfel, după cum aprecia tovarășul Vasile Ursulea, director cu producție vegetală la direcția agricolă, toate lucrările pentru îmbunătățirea calității pămîntului efectuate în ultimii ani au determinat o creștere de ansamblu a potențialului productiv al pămîntului cu 2,5—3 puncte pe scara fertilității solurilor în zonele cele mai sărace, care au format obiectul unor ample acțiuni de

anexă, acestea însumînd pe ansamblu județului aproape 50 milioane lei. În dezvoltarea activităților anexă s-a pornit de la prelucrarea unor subproduse agricole, punîndu-se accent pe spiritul de inițiativă și gospodăresc în valorificarea surselor locale de materii și materiale, corespunzător tradiției și experienței dintr-un loc sau altul.

Construirea de brutării în toate cooperativele, care asigură tuturor membrilor cooperatori din comune pline și produse de patiserie, în cadrul balanțelor de grîu aprobate, a reprezentat o altă sursă importantă de sporire a veniturilor din activitățile agricole cooperatiste. Analiza detaliată a modului de extindere a activităților anexă denotă însă mari diferențe de la o unitate la alta.

Sîntem conștienți de acest lucru — ne relatea tovarășa Maria Ciobanu, director general al direcției agricole. Avem un program jumez care nu dezvoltă în continuare produsele și activitățile industriale noastre. Asigurînd toate condițiile pentru creșterea puternică a producțiilor vegetale și animale, în acest an vor fi mult extinse și diversificate activitățile de mică industrie și de prestări de servicii, care, după cum a dovedit experiența dobîndită pînă acum, reprezintă o cale importantă pentru echilibrarea activității economice și financiare din cooperativele agricole. Cu deosebire vom acționa în unitățile agricole care nu dispun de condiții optime pentru realizarea de venituri mari din sectorul producției vegetale. Este cazul cooperativei agricole din consiliile agropedologice Podu Turcului, Dealul Morii, Izvorul Beheciului și Parincea, situate în zona cu cele mai grele condiții pentru agricultură din județ. Tocmai aceste unități nu au dezvoltat în suficientă măsură activitățile industriale și prestările de servicii. Avînd în vedere că este o zonă deficitară în resurse, vor fi extinse implemen-turile din rîchită, prelucrarea lemnului și a unor produse agricole secundare — paie, pînșe etc., și vor realiza un anumit grad de preindustri-alizare a fructelor, unitățile de aici dispunînd de întinse plantații de vi și pomii.

A doua orientare pe care o avem în extinderea activităților anexă este în vederea renunțării în unele zone la anumite activități dependente de sursele de materii prime uzabile asigurată din afara unităților. Aici vor fi orientate activitățile de valorificare a resurselor proprii ale unităților agricole de care dispunem în cantități suficiente, spre a se asigura stabilitate și continuitate acestor activități.

Aurel PADUPIU  
Gheorghe BALTA



Numeroase cooperative agricole din județul Bacău realizează din mica industrie venituri însemnate. În fotografie: secția impletirii de răchită a cooperativei agricole Negri

Tot mai mulți oameni de știință susțin, nu fără temel, că mai mult de jumătate din materialele pe care le va utiliza civilizația tehnologică de la sfîrșitul secolului vor fi complet noi, unele dintre ele astăzi cunoscute sau abia întrezărite, altele neocunoscute încă. Și aceasta deoarece noile tehnologii, rezultate ale activității științifice ce se desfășoară astăzi în toată lumea, nu se mai pot realiza pe seama materialelor tradiționale care au stat la baza vechilor tehnologiilor.

— Alți oameni de vedere, la Institutul politehnic din Cluj-Napoca, și nu numai aici, ci și în alte unități de cercetare sau de producție din țară, se potrec lucruri cu o dezvoltare remarcabilă. Este vorba, desigur, de pasiomania și roșnică muncă de cercetare pentru a oferi industriei noastre o nouă clasă de materiale ce s-au impus deja, datorită avantajelor lor tehnice și unde există o colaborare rodnică între cercetare, învățămînt și producție.

— Alți oameni de vedere, de consiliere pe zona metalurgiei pulberilor. Cum au fost primite de către specialiștii din industrie realizările din acest domeniu?

— La consfătuirea au participat specialiștii dintr-un mare număr de institute de cercetare și mai cu seamă din întreprinderi industriale. S-a evidențiat cu acest prilej interesul deosebit al acestora din urmă atît pentru realizarea unor noi pulberi metalice, cît și pentru tehnologii și produse sinterizate. Reprezentanții industriei au propus, de exemplu, ca cercetarea, inclusiv cea universitară, să se ocupe în perioada imediat următoare de soluționarea unor teme, cum ar fi asimilarea de piese sinterizate mai mari decît cele fabricate în prezent, de pînă la 600 grame, și să fie concretizată în curînd, la întreprinderea „Sinterom” din Cluj-Napoca, unde, împreună cu specialiștii acestei unități, vom realiza primele repere de mari dimensiuni.

O altă propunere venită din partea industriei, referitoare la creșterea producției de pulberi de fier pentru electrozi, se va materializa, de asemenea, prin punerea în funcțiune a unui microplot la Combinatul metalurgic din Cîmpia Turzii unde cercetările au fost orientate spre obținerea de pulberi metalice pentru electrozi și pentru fabricarea de filiere din

alajele dure, folosind ca materiale pulberi obținute din recuperarea filierelor uzate. Unele din cercetările noastre au tînut cont și de alte solicitări, cum ar fi obținerea de pulberi care valorifică resurse interne de molibden, cobalt, aluminiu, cupru, wolfram și altele, pentru realizarea unor produse de antiîncălzire, contacte electrice, elemente filtrante sau produse metaloceramice. Aceste cercetări sînt în curs de valorificare la întreprinderea „Electroceramica” din Turda, unde se vor produce corpuri ceramice pentru țirisoare și pușteri mari. De asemenea, se are în vedere creșterea capacităților de producție pentru piese sinterizate la in-

terprendera „Sinterom” unitele foarte mici, dar de mare valoare științifică și tehnologică și unde există o colaborare rodnică între cercetare, învățămînt și producție.

— Alți oameni de vedere, de consiliere pe zona metalurgiei pulberilor. Cum au fost primite de către specialiștii din industrie realizările din acest domeniu?

— La consfătuirea au participat specialiștii dintr-un mare număr de institute de cercetare și mai cu seamă din întreprinderi industriale. S-a evidențiat cu acest prilej interesul deosebit al acestora din urmă atît pentru realizarea unor noi pulberi metalice, cît și pentru tehnologii și produse sinterizate. Reprezentanții industriei au propus, de exemplu, ca cercetarea, inclusiv cea universitară, să se ocupe în perioada imediat următoare de soluționarea unor teme, cum ar fi asimilarea de piese sinterizate mai mari decît cele fabricate în prezent, de pînă la 600 grame, și să fie concretizată în curînd, la întreprinderea „Sinterom” din Cluj-Napoca, unde, împreună cu specialiștii acestei unități, vom realiza primele repere de mari dimensiuni.

O altă propunere venită din partea industriei, referitoare la creșterea producției de pulberi de fier pentru electrozi, se va materializa, de asemenea, prin punerea în funcțiune a unui microplot la Combinatul metalurgic din Cîmpia Turzii unde cercetările au fost orientate spre obținerea de pulberi metalice pentru electrozi și pentru fabricarea de filiere din

alajele dure, folosind ca materiale pulberi obținute din recuperarea filierelor uzate. Unele din cercetările noastre au tînut cont și de alte solicitări, cum ar fi obținerea de pulberi care valorifică resurse interne de molibden, cobalt, aluminiu, cupru, wolfram și altele, pentru realizarea unor produse de antiîncălzire, contacte electrice, elemente filtrante sau produse metaloceramice. Aceste cercetări sînt în curs de valorificare la întreprinderea „Electroceramica” din Turda, unde se vor produce corpuri ceramice pentru țirisoare și pușteri mari. De asemenea, se are în vedere creșterea capacităților de producție pentru piese sinterizate la in-

terprendera „Sinterom” unitele foarte mici, dar de mare valoare științifică și tehnologică și unde există o colaborare rodnică între cercetare, învățămînt și producție.

— Alți oameni de vedere, de consiliere pe zona metalurgiei pulberilor. Cum au fost primite de către specialiștii din industrie realizările din acest domeniu?

— La consfătuirea au participat specialiștii dintr-un mare număr de institute de cercetare și mai cu seamă din întreprinderi industriale. S-a evidențiat cu acest prilej interesul deosebit al acestora din urmă atît pentru realizarea unor noi pulberi metalice, cît și pentru tehnologii și produse sinterizate. Reprezentanții industriei au propus, de exemplu, ca cercetarea, inclusiv cea universitară, să se ocupe în perioada imediat următoare de soluționarea unor teme, cum ar fi asimilarea de piese sinterizate mai mari decît cele fabricate în prezent, de pînă la 600 grame, și să fie concretizată în curînd, la întreprinderea „Sinterom” din Cluj-Napoca, unde, împreună cu specialiștii acestei unități, vom realiza primele repere de mari dimensiuni.

O altă propunere venită din partea industriei, referitoare la creșterea producției de pulberi de fier pentru electrozi, se va materializa, de asemenea, prin punerea în funcțiune a unui microplot la Combinatul metalurgic din Cîmpia Turzii unde cercetările au fost orientate spre obținerea de pulberi metalice pentru electrozi și pentru fabricarea de filiere din

alajele dure, folosind ca materiale pulberi obținute din recuperarea filierelor uzate. Unele din cercetările noastre au tînut cont și de alte solicitări, cum ar fi obținerea de pulberi care valorifică resurse interne de molibden, cobalt, aluminiu, cupru, wolfram și altele, pentru realizarea unor produse de antiîncălzire, contacte electrice, elemente filtrante sau produse metaloceramice. Aceste cercetări sînt în curs de valorificare la întreprinderea „Electroceramica” din Turda, unde se vor produce corpuri ceramice pentru țirisoare și pușteri mari. De asemenea, se are în vedere creșterea capacităților de producție pentru piese sinterizate la in-

terprendera „Sinterom” unitele foarte mici, dar de mare valoare științifică și tehnologică și unde există o colaborare rodnică între cercetare, învățămînt și producție.

— Alți oameni de vedere, de consiliere pe zona metalurgiei pulberilor. Cum au fost primite de către specialiștii din industrie realizările din acest domeniu?

— La consfătuirea au participat specialiștii dintr-un mare număr de institute de cercetare și mai cu seamă din întreprinderi industriale. S-a evidențiat cu acest prilej interesul deosebit al acestora din urmă atît pentru realizarea unor noi pulberi metalice, cît și pentru tehnologii și produse sinterizate. Reprezentanții industriei au propus, de exemplu, ca cercetarea, inclusiv cea universitară, să se ocupe în perioada imediat următoare de soluționarea unor teme, cum ar fi asimilarea de piese sinterizate mai mari decît cele fabricate în prezent, de pînă la 600 grame, și să fie concretizată în curînd, la întreprinderea „Sinterom” din Cluj-Napoca, unde, împreună cu specialiștii acestei unități, vom realiza primele repere de mari dimensiuni.

## REZULTATE ȘI EXPERIENȚE ÎN JUDEȚUL BACĂU

ameliorare, această creștere depășind 10 puncte pe scara fertilității. Altfel spus, prin toate aceste lucrări, care sînt continuate în mod ciclic, s-au creat condiții de dezvoltare a culturilor moderne. E timpul să culegem și roadele. Dar asta depinde de eforturile de asigurare în fiecare unitate agricolă a cantităților necesare de furaje de bună calitate. Acestul țel sînt subordonate în acest an măsurile stabilite pentru creșterea producției animalelor”.

### ÎN SECTORUL CREȘTERII ANIMALELOR Spre o variantă a muncii industriale

Cooperativa agricolă de producție din comuna Negri, unitate care în ultimii 6 ani s-a situat printre cele mai bune din județ, demonstrează în modul cel mai convingător eficiența deosebită ce se poate obține în sectorul creșterii animalelor. Anul trecut aici s-au realizat, în medie, 5.029 litri de lapte de la fiecare vacă furajată, de la un efectiv de 320 vaci din rasa „Brună”. Litrul de lapte a fost produs cu un cost de 2,30 lei și valorificat cu 3,20 lei, realizîndu-se un cîștig total de 1.088.000 lei, ceea ce înseamnă obținerea unui beneficiu de 3.000 lei pe fiecare vacă. Prezentîndu-ne aceste date, președintele cooperativei, tovarășul Traian Munteanu nu pare deloc entuziasmat, ci, dimpotrivă, oarecum nemulțumit. „Ne așteptăm la o producție mai ridicată și la un nivel ridicat în procesul de selecție și ameliorare a efectivului. Avem furaje îndestulătoare și de foarte bună calitate și mai avem un colectiv de înțiritori — adevărați meseriași în creșterea animalelor. Toate acestea îndreptătesc cerința ca în acest an să depășim granițele celor 5.000 litri de lapte pe vacă, ceea ce la rasa pe care o creștem ar însemna un adevărat record”. Indirect, președintele cooperativei ne-a schițat elementele de bază pentru obținerea de producții animale ridicate. La toate acestea ar mai fi de adăugat un element pe care l-am sesizat direct, și anume documentarea în ordine și disciplina desăvîrșite în care se desfășoară activitatea în ferma zootehnică. Pentru o mai bună urmărire a activității fiecărei vaci, la relația activității. Din aceste ore conștiente se ridică. Cine nu seamănă rămîne pe dinafară. La a treia abateră — definitiv! „Nu putem glumi cu respectarea programului de grajd — ne explică

știlor de mică industrie. Rezultatele nu vor intra în sfera activității zootehnice s-a investit mult în ultimii ani, creîndu-se condiții pentru desăvîrșirea activității la nivelul cerințelor moderne. E timpul să culegem și roadele. Dar asta depinde de eforturile de asigurare în fiecare unitate agricolă a cantităților necesare de furaje de bună calitate. Acestul țel sînt subordonate în acest an măsurile stabilite pentru creșterea producției animalelor”.

Fără a detalia, se cuvine să amintim că în principal, pentru asigurarea unor cantități îndestulătoare de furaje în acest an se urmărește creșterea producției de nutrețuri pentru fermele destinate producerii furajelor în ogrăzile și accelerarea acțiunilor de ameliorare a pășunilor și finetelor naturale, care ocupă 120.000 hectare, în scopul sporirii potențialului lor productiv, organizarea pășunilor pe baza activității de lucrări, de la 15—20 mai pînă spre sfîrșitul lui octombrie, și administrarea furajelor numai după ce acestea au fost preparate și îmbelșugate după procedeele cunoscute.

### ÎN SECTORUL ACTIVITĂȚILOR-ANEXĂ Resurse, tradiția și experiența locală — izvor de venituri mari și constante

În ansamblul măsurilor stabilite pentru redresarea activității unităților cu rezultate mărunte, mai ales pînă s-a ajuns la o anumită creștere a producțiilor în sectorul vegetal și în zootehnie, un rol deosebit revine acțiunilor întreprinse pe un plan larg pentru dezvoltarea activităților de mică industrie și a prestărilor de servicii. Prin toate aceste activități, care au fost extinse practic în toate cooperativele agricole, s-au creat surse de venituri tot mai mari. Cursul anual, asigurîndu-se totodată cuprinderea și utilizarea deplină a forței de muncă și în perioadele din afara campaniilor agricole. Ilustrativ pentru amploarea pe care au luat-o activitățile de mică industrie și de prestări de servicii este ponderea valorii producției industriale, care în anul trecut a reprezentat 18 la sută din totalul producției globale agricole din sectorul cooperatist al agriculturii. Practic, toate cooperativele agricole de producție au realizat anul trecut beneficii din activitățile-

cazul execuției colivilor de rulmenți și al unor repere pentru acestea, măsuri care au adus o economie de peste 40 tone metal. „Forajarea automată va fi extinsă în continuare, ne spune șeful de secție, ing. Alexandru Malgașu. Astfel că, în acest an, ponderea acestui procedeu economic și de înalt randament va

de abraziere care nu de mult se importau. Numai pe această cale s-au valorificat anul trecut mai bine de 220 tone metal. O cantitate apropiată s-a economisit și prin refolosirea resturilor de secție, rezultate de la fabricarea colivilor de rulmenți și prin recuperarea unor piese rebusate. Nu au fost lipsite de eficiență nici acțiunile destinate reconstrucției pieselor de schimb și a S.D.V.-urilor, în special matrițe și bandede de laminare. Toate acestea au permis reducerea de la un an la altul a consumului specific: de la 2,34 tone în 1982 la 1,88 tone în 1988.

Buna rezultată a fost obținută și în privința gospodăririi energiei electrice și a combustibilului. Pentru aplatizarea curbei de sarcină au fost adoptate o serie de măsuri organizatorice: o mai bună echilibrare a încărcării celor trei schimburi, acor-

darea prin rotație a zilelor libere, deacelarea în timp a pauzelor pentru masă. Rolul esențial a revenit însă tehnologiilor de mare randament productiv și energetic, cum este, bunăoară, tratamentul termic realizat cu curenți de medie frecvență, procedeu mult mai eficient decît coacerea în cuptoare. De asemenea,

în prezent pe linia reducerii consumurilor specifice materialelor energetice nu epuizează însă posibilitățile largi existente în uzină. O analiză atentă demonstrează că nu această preocupare se manifestă la toate etapele de muncă și la toate fazele tehnologice. Astfel, în secțiile forj și tratament se înregistrează o mare cantitate de gaz metan, pentru că multe din acestea nu sînt utilizate în scopul alimentării ale cuploarelor sînt mai mult deschise. De asemenea, deși reburile au mai scăzut în ultimii ani, continuă să se mențină la un nivel ridicat. Or, numai pe această cale se risipește anual sute de tone de oțel, pentru a nu mai vorbi de energia irosită pentru prelucrare.

Nu-l mai puțin adevărat că, uneori, Fișia de metal este, sprîngînd ceea ce face ca pe timpul transportului să se deformeze. „Nu! depunem mari eforturi pentru a gospodări cît mai judicios tabla, ne spune ing. Gheorghe Vîntilă, șeful secției colivilor de rulmenți. Folosim mari cantități din resturile care cad de la decuparea colivilor, pe care le valorificăm executînd din ele cîte 15—16 repere de dimensiuni mai reduse. Numai pe această cale economisim circa 150 tone metal anual. Dar economiile ar putea fi mult mai mari dacă Combinatul siderurgic Galați ne-ar furniza tablele în condiții mai bune de calitate și ambalare”.

Asadar, rezultatele pozitive de pînă în prezent în domeniul gospodăririi materialelor și energiei pot fi mult îmbunătățite în continuare, prin dezvoltarea pentru producția de pline tehnologice, cît și printr-un efort din partea furnizorilor — cît se poate de firesc de altfel — pentru a livra materialele în condiții de calitate corespunzătoare.

Nicolae MOCANU  
corespondentul „Scintei”

## Eficiență și competitivitate

(Urmare din pag. 1)

se realizeze pe principiile deplină egalității, ale avantajului reciproc, să asigurăm progresul economico-social al fiecărei unități prin promovarea activității cu atît mai importantă cu cît, în trecut, nu de puține ori s-au efectuat importuri — în deosebi de mașini și utilaje — care nu au avut randamentul scontat în producție, tot așa cum s-au realizat și exporturi în condiții dezavantajoase, ambele situații reprezentînd, de fapt, pierderi fără echivalent din substanța veniturii naționale. Se impune, prin urmare, o sporire a spiritului de răspundere, precum și deplină valorificare a pierderii dobîndite, la toate nivelurile și esplanadele de care depinde activitatea de comerț exterior a țării.

O piergire importantă pentru sporierea eficienței comerțului exterior, dar și pentru accelerarea dezvoltării economiei naționale, o reprezintă amplificarea cooperării în producție, îndeosebi în ramuri de vîrf, realizată în condiții de echilibru al balanței comerciale și de plăți și țării. În acest sens, secretarul gene-

ral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, arăta că, o dată cu lichidarea datoriei externe, România trebuie să se angajeze ferm în importante acțiuni de cooperare, să realizeze activități economice și financiare pe sistem economic-financiar mondial. Aceste orientări de maximă însemnătate se corelează fericit cu o serie de reglementări de dată recentă, care perfecționează mecanismul activității de comerț exterior și acordă noi atribuții și răspunderi centralelor și întreprinderilor industriale. Orientarea strategică spre adîncirea cooperării, pe de o parte, și sporierea rolului ce revine întreprinderilor și centralelor în desfășurarea comerțului exterior, pe de altă parte, reprezintă două direcții ce crează, în mod complementar, bune perspective sporirii în continuare a exportului de produse pe care unitățile din țară le realizează mai bine și mai ieftin decît cele de peste hotare. Ceea ce, în fond, conduce la evoluția ascendentă și sporierea eficienței participării României la circulația mondială de valori materiale. În dezvoltarea echilibrată a economiei naționale.

### OLTENIȚA : Succese ale constructorilor de nave

Colectivul de oameni ai muncii de la Șantierul naval Oltenia, care a lansat chemarea la întreprinderi automate de semnalizare, care permit supravegherea unei funcționări a tuturor instalațiilor de pe navă. Harnicii navalisti de aici au început probele la o nouă motonavă de 5.000 tdtw pentru export cu mult înainte de prevederile din graficele de execuție, iar la o altă navă de 3.000 tdtw fac ultimele finisări pentru a fi lansată. (Mihai Dumitrescu).

## CONSUMURILE MATERIALE — REDUSE SUBSTANTIAL! MATERILE PRIME — VALORIFICATE SUPERIOR!

## Rezultate notabile, dar și mari rezerve nevalorificate

### La întreprinderea „Rulmentul” din Brașov

ajunge la 90 la sută. De asemenea, în cazul inelului de rulmenți mari, forjarea liberă a fost înlocuită cu laminarea cu scule profilate, ceea ce reduce consumul de metal cu 40—60 la sută.”

Un alt domeniu în care spiritul gospodăresc și-a spus cuvîntul este cel al recuperării și valorificării materialelor refolosibile. În primul rînd este vorba despre valorificarea suprafețelor capetelor de bară rezultate din debitare. Ele sînt adunate cu grijă, după care sînt alungite prin forjare și folosite la execuția unor inele de rulmenți de dimensiuni mai mici. Cele care nu se mai pretează la execuția inelului de rulmenți sînt folosite la turnarea discuziilor din fontă destinate prelucrării bililor de rulmenți, înlocuind pietre-

prin înlocuirea convertizorilor dinamici cu convertizori statici consumul de energie electrică scade cu 20 la sută.

În același context se înscrie și acțiunea de recuperare și valorificare a resurselor energetice secundare. Toate cuploarele au fost echipate cu recuperatoare pentru producția aerului de combustie. De curînd s-a trecut și la recuperarea căldurii din apa de răcire a stației de compresoare, iar exemplare ar mai putea continua.











VIENA: ÎNCHEIEREA REUNIUNII MINIȘTRILOR AFACERILOR EXTERNE AI STATELOR EUROPENE, S.U.A. ȘI CANADEI

Propunerile și considerentele României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu privind problemele dezarmării, întărirea încrederii și securității pe continentul nostru, primite cu deosebit interes de participanți

VIENA 8 (Agerpres). — Corespondența de la Dumitru Tinu: Mișcările s-au încheiat lucrările reuniunii de la Viena a miniștrilor afacerilor externe ai statelor europene, S.U.A. și Canadei, prilejului de începerea de negocieri asupra forțelor armate convenționale din Europa și pentru adoptarea de noi măsuri de încredere și securitate pe continent. Timp de trei zile, reprezentanții celor 35 de state participante au prezentat pozițiile țării lor respective cu privire la obiectivele celor două forum-uri următoare să înceapă activitatea în capitala Austriei.

În cadrul dezbaterilor generale a fost unanim subliniată importanța deosebită a acordului de înțelegere, elemente dezarmării convenționale, ele deschizând o etapă nouă în procesul amplu și complex al edificării securității în Europa. Este prima dată când toate statele membre ale celor două blocuri militare din Europa — N.A.T.O. și Tratatul de la Varșovia — se vor așeza în jurul aceluiași mese pentru a discuta despre reducerea armamentelor și forțelor armate. Paralel, așa cum s-a anunțat, se vor desfășura negocierile cu participarea tuturor celor 35 de state, asupra adoptării de noi măsuri de încredere și securitate pe continent.

Cu deosebit interes au fost primite de participanți la reuniune considerentele și propunerile României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu privind problemele dezarmării, întărirea încrederii și securității pe continentul european. Propunerile formulate de țara noastră, alături de propunerile altor țări, sint de natură să prefigureze premisele unor dezbateri constructive, care să ducă la elaborarea de măsuri generale acceptabile.

O idee prezentată în cea mai mare parte a intervențiilor miniștrilor de externe a fost aceea de eliminarea asimetrilor în ce privește anumite tipuri de armamente din Europa. Desigur, asemenea asimetrii există și într-o parte și în alta. Important este, așa cum au subliniat numeroși vorbitori, ca lichidarea disparităților existente să se facă prin coborârea continuă a nivelului înarmării, până la limite strict necesare doar în scopuri de autoapărare. În același timp, reprezentanții mai multor țări au insistat asupra riscului ca eforturile în direcția reducerii armamentelor și forțelor convenționale să fie anulate de măsuri de modernizare a armamentelor în altă parte a continentului, de altfel, proiectele de această

Joi, la Palatul Hofburg, vor începe dezbaterile în cele două foruri de negocieri — asupra forțelor armate convenționale în Europa, și pentru noi măsuri de încredere și securitate pe continent. Periodic, vor avea loc schimburi de informații și de opinii asupra desfășurării lucrărilor, reprezentanții tuturor statelor avind posibilitatea să-și spună cuvântul asupra tuturor problemelor dezarmării și securității, probleme ce privesc interesele și destinele ansamblului European, ale tuturor popoarelor europene.

Cerința întăririi stabilității în sudul continentului african subliniată de șefi de state din „prima linie”

GADORONE 8 (Agerpres). — Stabilitatea în sudul continentului african poate fi obținută doar pe calea negocierilor, înțelegerei și cooperării între statele regiunii, a declarat președintele Zambiei, Kenneth Kaunda, în alocațiunea roșie deschisă la reuniunea de înalt nivel a statelor „din prima linie” din capitala Botswanei. El a chemat toate țările regiunii să dea dovadă de realism și abordare constructivă a problemelor namibiene și să sprijine ac-

NAMIBIA

O etapă decisivă în lupta pentru dobândirea independenței

- Intensă activitate înaintea trecerii la aplicarea Planului O.N.U. cu privire la acordarea independenței teritoriului
Dizolvarea guvernului marionetă de la Windhoek și începerea pregătirilor în vederea alegerilor generale
S.W.A.P.O. în favoarea unei largi alianțe a tuturor forțelor patriotice

În ultima vreme, opinia publică internațională urmărește cu interes sporit evoluția problemei namibiene, privind la reglementarea definitivă a situației în Africa de Sud-Vest, a intrat pe un făgaș nou. Așa cum se știe, înțelegerile convenite la sfârșitul anului trecut au determinat începerea definitivă a luptelor, începerea retragerii trupelor sud-africane și declanșarea unor ample pregătiri pentru trecerea la aplicarea Rezoluției 435 a Consiliului de Securitate cu privire la problema independenței Namibiei. Etapa materializării prevederilor documentului amintit mai sus și cunoscut sub numele de Planul O.N.U. va începe în 1 aprilie. Ea și-a pus de pe acum amprenta asupra centrului administrativ al teritoriului — orașul Windhoek, unde domoștea o atmosferă febrilă, caracteristică unor evenimente de importanță deosebită.

În acest context, atenția observatorilor politici a fost reținută de faptul că la scurtă vreme după adoptarea de către Consiliul de Securitate a hotărârii cu privire la dimensiunile și sarcinile Grupului de asistență al O.N.U. pentru perioada de tranziție (U.N.T.A.G.) în Namibia, la Windhoek a sosit comandantul constituțional general-locotenent Dewan Prem Chand (India). Colaboratorii săi — militari și observatori — urmează să-și facă apariția în scurt timp și mai exact ei vor supraveghea încetarea focului, retragerea trupelor sud-africane și desfășurarea pregătirilor în vederea alegerilor de la 1 noiembrie pentru Adunarea Constituantă. Deși până la adunarea atribuțiilor U.N.T.A.G. mai sînt cîteva săptămîni, observatorii politici sînt de părere că misiunea pe care o vor avea de îndeplinit nu va fi deloc

În sprijinul dezvoltării unei largi cooperări economice internaționale

Deschiderea sesiunii de primăvară a Consiliului pentru comerț și dezvoltare al U.N.C.T.A.D.

GENEVA 8 (Agerpres). — La Geneva a început lucrările sesiunii de primăvară a Consiliului pentru comerț și dezvoltare al U.N.C.T.A.D. Pe agenda reuniunii se află inscrite probleme majore — intensificarea dezvoltării și întărirea cooperării economice pe plan mondial. Vor fi abordate, între altele, tendințele recente înregistrate în evoluția comerțului internațional, problemele reducerii și eliminării protecționismului, aspecte specifice ale comerțului de servicii și rolul acestuia în sprijinirea progresului țărilor în curs de dezvoltare, contribuția U.N.C.T.A.D. la elaborarea strategiei internaționale de dezvoltare pentru următorul deceniu.

Luînd cuvîntul în deschiderea lucrărilor, secretarul general al U.N.C.T.A.D., Keneth G. Peddie a subliniat că, în pofida angajamentelor asumate cu ocazia lansării, în 1986, a rundei Uruguay de negocieri comerciale multilaterale, persistă tendințele de întărirea protecționismului în statele dezvoltate, ceea ce se repercutează negativ asupra exporturilor țărilor în curs de dezvoltare. El a relevat importanța ajun-

Organizarea unei sesiuni speciale a Adunării Generale a O.N.U.

NATIUNILE UNITE 8 (Agerpres). — La recomandarea Comitetului său pentru probleme economice și financiare, Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat — cu 123 voturi favorabile și unul împotriva (S.U.A.) — o rezoluție care prevede organizarea în anul viitor, în intervalul de 27-31 aprilie, a unei sesiuni speciale a adunării consacrate cooperării economice internaționale, creșterii economice și progresului țărilor în curs de dezvoltare. Sesiunea va constitui un cadru priel-

Demersuri ale țărilor Americii Latine pentru soluționarea problemei datoriei externe

- Guatemala cere convocarea unei reuniuni la nivel înalt
Guvernul peruan sistează plățile

CIUDAD DE GUATEMALA 8 (Agerpres). — Guatemala s-a pronunțat pentru o reuniune regională la nivel înalt, în 1990, consacrată debaterii problemei datoriei externe latino-americane care în prezent se ridică la aproximativ 420 miliarde de dolari — transmite agenția Efe. Președintele Guatematei, Vinicio Cerzo, a precizat, într-o declarație făcută la Ciudad de Guatemala, că o propunere oficială în acest sens va fi făcută de ministrul guatemalez al relațiilor externe, în cadrul apropiatei reuniuni ministeriale regionale de la Caracas pe această temă.

LIMA 8 (Agerpres). — La Lima a fost dat publicității un comunicat al Ministerului Economiei și Finanțelor al Republicii Peru în care se anunță că guvernul peruan sistează plățile în contul sumelor datorate Băncii Interamericane de Dezvoltare.

În cursul anului trecut, se precizează cu acest prilej, Peru a obținut de la banca respectivă creșterea în valoare de 670 milioane dolari, dar a fost nevoit să transfere în contul aceluiași bănci 69,1 milioane dolari reprezentînd serviciul la datoriile acumulate anterior.

DIN ACTUALITATEA POLITICĂ



Doi imagini semnificative din Namibia de azi: tineri namibiensi încorporați împotriva voinei lor în forțele teritoriale S.W.A.T.F., create acum opt ani de R.S.A. și conduse de ofițeri sud-africani; și în profund contrast cu o asemenea acțiune samovnică — o oamplă demonstrație la Windhoek, în sprijinul aplicării consecvente a prevederilor Rezoluției 435 a Consiliului de Securitate, cu privire la acordarea independenței Namibiei

Continuă să manifeste o justificată suspiciune față de intențiile Pretoriei. Fiește, un loc important în cadrul pregătirilor care se desfășoară pentru trecerea la aplicarea Rezoluției 435 îl ocupă organizarea alegerilor generale, care vor avea loc peste opt luni. La Windhoek s-a anunțat că de la 1 aprilie vor lua ființă pe cuprinsul teritoriului namibian 600 de centre de vot, care vor începe înregistrarea alegătorilor. Toți refugiații aflați peste hotare vor putea să se reintorcă în țară, garantîndu-li-se securitatea. Cu ajutorul Crucii Roșii Internaționale, vor avea loc convorbiri în taberele de refugiați namibiensi din diferite țări ale Africii pentru a li se aduce la cunoștință aceste hotărîri. Numeroase fapte lasă să se întrevadă însă că întregul proces de pregătire și desfășurare a alegerilor va cunoaște destule dificultăți, deoarece R.S.A. va încerca, desigur, să influențeze viitoarea campanie electorală și, implicit, rezultatele alegerilor din toamnă. Într-un amplu comentariu consacrat situației create după dizolvarea „guvernului interimar”, agenția spaniolă de știri Efe relevă: „Dreptul spre independență Namibiei nu va fi ușor dobîndit existenței în țară a unor instituții stabilite de către sud-africani în anii dominației și cu care se va confrunta S.W.A.P.O. în timpul campaniei electorale. Conform unor zvonuri occidentali, R.S.A. a dat fiecăruia din-

AFGANISTAN

Chemare la încetarea înfruntărilor armate

KABUL 8 (Agerpres). — Membrii Camerei Deputaților al Parlamentului R. Afganistan au dat publicității un mesaj adresat formațiunilor politice de opoziție din interiorul țării în care cheamă să se pună capăt înfruntărilor armate și propun participarea ceaială la viața politică a țării. În acest scop, ei se declară gata să realizeze contacte și să aibă convorbiri cu opoziția, fie în cadrul parlamentului, fie în oricare loc din Afganistan — relatează agenția T.A.S.S.

Congresul P.C. din India

NEW DELHI 8 (Agerpres). — În cadrul lucrărilor celui de-al XIV-lea Congres al P.C. din India, care continuă în orașul Calcutta, secretarul general al Consiliului Național al partidului, Rajeshwara Rao, a prezentat raportul cu privire la situația politică internă și cea internațională — informează agenția T.A.S.S.

PIAȚA COMUNĂ

Inechități flagrante în salarizarea femeilor

LONDRA 8 (Agerpres). — Într-un raport publicat la Londra, elaborat de Comisia pentru egalitatea șanșelor (E.O.C.), se relevă că în Marea Britanie se menține în continuare înegalitatea de salarizare între bărbați și femei. Cifrele publicate de această organizație indică faptul că, în 1987, în Marea Britanie veniturile muncitorilor au fost cu 32 la sută mai reduse decît ale bărbaților. Deceajal în ce privește alte categorii de angajați era de 46 la sută. Raportul arată că, în general, în țările membre ale Comunității europene aceste diferențe se perpetuează, în pofida existenței legislațiilor care prevăd salarii egale la muncă egală. Astfel, în Italia, unde diferențele de salarii sînt cele mai mici în cadrul „celor 12”, decajalu de venituri între bărbați și femei se situează între 17-31 la sută.

Grave consecințe ale războiului nedeclarat împotriva Mozambicului

MADURO 8 (Agerpres). — Cel puțin 600 000 de mozambicani și-au pierdut viața ca o consecință directă ori indirectă a acțiunilor teroriste desfășurate pe teritoriul Mozambicului de elementele contrarevoluționare ale așa-zisei Mișcări Naționale de Rezistență (M.N.R.), se arată într-un document, elaborat de guvernul mozambican în colaborare cu UNICEF și citat de agenția A.I.M. Războiul nedeclarat împotriva Mozambicului, se relevă, agravează și mai mult situația aprovizionării regiunilor afectate de secetă, el reprezentînd un impact distructiv asupra dezvoltării economice și sociale a țării. Totodată, au fost înregistrate distrugeri ale unităților sanitare ale populației din zonele rurale. În perioada 1982-1987, forțele M.N.R. arădă documentul, au distrus 822 de unități medicale.

WASHINGTON 8 (Agerpres). — Un raport elaborat de grupul „Twentieth Century Fund” din S.U.A., intitulat „Căile pentru redresarea economică”, avertizează că persistența crizei datoriei externe constituie o amenințare la adresa relațiilor Nord-Sud, a stabilității în țările debitoare, ca și a comerțului mondial.

Autoriul raportului, expert din sectorul partitului, subliniază importanța soluționării problemei prin măsuri care să contribuie la progresul economic și social al țărilor împovărate, făcînd o serie de sugestii în acest sens. În acest context, este relevată necesitatea adoptării de urgență a unor măsuri pe termen scurt care să ducă la ușurarea povinii datoriei externe.

Dezarmarea — necesitate vitală a omenirii

BRUXELLES 8 (Agerpres). — N.A.T.O. ar trebui să hotărască un moratoriu de trei ani înainte de a iniția modernizarea armelor sale nucleare tactice și să decidă o reducere unilaterală a armamentului său atomic din Europa — această cerință a fost exprimată de Centrul de cercetare și informație în problemele păcii al Belgiei, principalul institut belgian care se ocupă de problemele apărării. Totodată, centrul de cercetare belgian se pronunță pentru evitarea sporiilor armelor nucleare strategice între S.U.A. de pe teritoriul european — precizează agenția A.N.S.A.

BERLIN 8 (Agerpres). — Secțiunea din R.D. Germană a organizației Medicii lumii pentru preîntîmpinarea unui război nuclear s-a pronunțat pentru un moratoriu asupra experiențelor cu arma nucleară și pentru realizarea unui tratat internațional care să interzică asemenea teste. După cum transmite agenția A.D.N., într-o declarație dată publicității la Berlin, este exprimată îngrijorarea în legătură cu faptul că în prezent cursa înarmărilor continuă, ceea ce împune măsuri care să conducă la dezarmarea nucleară globală.

BONN 8 (Agerpres). — Partidul Social-Democrat din R.F. Germană, principala formațiune de opoziție din această țară, se opune cu fermitate reînarmării ce urmează să aibă loc sub pretextul „modernizării” rachetelor cu rază scurtă de acțiune, a reafirmat, o conferință de presă la Bonn, președintele P.S.D., Hans-Jochen Vogel.

BONN 8 (Agerpres). — Purtătorul de cuvînt al Partidului Ecologist din R.F.G., Ralph Fuocks, a cerut să se renunțe la preconizata „modernizare” a rachetelor nucleare cu rază scurtă de acțiune de pe teritoriul țării. Potrivit agenției A.D.N., la o conferință de presă la Bonn, R. Fuocks a relevat că în spațiile așa-zise „modernizări”, se ascunde practic o reînarmare.

În legătură cu reducerea efectivelor militare sovietice din R.P. Mongolă

MOSCOVA 8 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a anunțat că 75 la sută din efectivele trupelor sovietice aflate pe teritoriul R.P. Mongole se vor reintorace în patrie, relatează agenția T.A.S.S. Unitățile militare respective vor fi desființate sau reduse. Din Mongolia va fi retras și desființat întregul grup de unități sovietice de aviație.

Pentru impulsionarea negocierilor de pace dintre Iran și Irak

RIAD 8 (Agerpres). — La Riad s-au încheiat lucrările reuniunii miniștrilor afacerilor externe ai țărilor membre ale Consiliului de Cooperare al Golfului, care grupauze Arabia Saudită, Bahrein, Emiratele Arabe Unite, Kuwait, Oman și Qatar. Într-o declarație dată publicității la Riad, în cadrul reuniunii, miniștrii au manifestat sprijinul față de efor-

Manevrele „Team Spirit '89” ascut încordarea în Peninsula Coreea

PHENIAN 8 (Agerpres). — După cum transmite agenția A.C.T.C., conducătorul delegației R. P. D. Coreene în Comisia militară de armistitiu a adresat o scrisoare țărilor neutre membre ale Comisiei de supraveghere, în care atrage atenția asupra faptului că partea americană a mobilizat importante trupe dotate cu echipament modern, în vederea manevrelor comune cu Coreea de Sud, codificate „Team Spirit '89”, prevăzută să înceapă la 14 martie. În scrisoare sînt reamintite

eforturile R.P.D. Coreene îndreptate spre desîntere, spre eliminarea actualiei situații de confruntare politică și militară, spre promovarea păcii și renunțarea la orice acțiune de război. Se atrage serioasă atenția că exercițiile militare „Team Spirit '89”, implicînd și introducerea de arme nucleare în Coreea de Sud, reprezintă o încălcare gravă a prevederilor armistiului, la care sînt parte și S.U.A., și duc la o încordare extremă în Peninsula Coreea.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

SEARĂ CULTURALĂ ROMÂNESCĂ. În cadrul manifestărilor dedicate mărării centenarului Mihai Eminescu, în Berlinul occidental a avut loc o seară culturală românească. În fața unor numeroși publici, au fost evocate viața și personalitatea marelui poet. Au fost recitate poeme din creația eminesciană, au sîntat cântecuri, interpretate piese muzicale inspirate din versurile poetului.

PLENARA C.C. AL P.M.S.U. La Budapesta s-a desfășurat lucrările plenarei C.C. al P.M.S.U., care a dezbătut și aprobat programul pe termen scurt al P.M.S.U.

INTREVEDERI CHINO-IRANIENE. Președintele Adunării Naționale Consultative a Iranului, Akbar Hashemi Rafsanjani, l-a primit pe Tian Jiyun, vicepreședintele Consiliului de Stat al R.P. Chineze, care a efectuat o vizită în Iran. Au fost discutate probleme referitoare la problemele de frontieră, două țări, exprîmîndu-se dorința extinderii raporturilor chino-iraniene în diferite domenii. În timpul vizitei, vicepreședintele chinez a mai fost primit de președintele Iranului, Seyyed Ali Khamenei, și de primul-ministru, Mir Hussein Moussavi, transmite agenția I.R.N.A.

VIZITĂ. Conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie a Marii Jamahiril Arabe Libiene Populare Socialiste, Moammer Al-Kadhafi, l-a primit pe primul-ministru al Sudanului, Sadiq El-Mahdi, sosit într-o vizită în această țară — a anunțat agenția JANA, citată de KUNA.

CONVORBIRI INTERCIPROTE. La Nicosia a avut loc o întîlnire între președintele Ciprului, Ghiorghios Passiailou, și liderul cipriotilor turci, Rauf Denktas, în cadrul convorbirilor, ce au loc sub egida O.N.U., vînzînd soluționarea pasnică a problemei cipriote. Pentru joi este programată o nouă rundă (a treia) de negocieri.

NUMIRE. Senatul Statelor Unite a aprobat numirea lui Thomas Pickering în calitate de reprezentant permanent al S.U.A. la Națiunile Unite.

ÎN PERSPECTIVA ALEGERILOR PREZIDENȚIALE DIN NICARAGUA. Guvernul nicaraguan a solicitat secretarilor generali ai O.N.U. și O.S.A., Javier Perez de Cuellar și Joao Saens Soares, trimiterea de observatori internaționali la alegerile prezidențiale care vor avea loc în 1990 pentru a constata toate etapele procesului electoral corectitudinea scrutinului, informează agenția Efe.

LUMEA ARABĂ ÎN 2000”. În capitala Egiptului au început lucrările conferinței internaționale sub genericul „Lumea arabă în anul 2000”. Participanții, specialiști în domeniul demografiei, pornind de la estimările privind numărul